

# ЮБИЛЕИ

# ЮБІЛЕІ

# JUBILEES

**Наталья Николаевна  
НИЖНЕВА**

**Наталля Мікалаеўна  
НІЖНЁВА**

**Natallia Nikolaevna  
NIZHNEVA**



В июне отметила юбилей Наталья Николаевна Нижнева, известный белорусский лингвист и педагог, доктор педагогических наук, профессор кафедры английского языкоznания филологического факультета БГУ.

Н. Н. Нижнева родилась в Минске в семье военнослужащего. В 1972 г. Наталья Николаевна окончила Минский государственный педагогический институт иностранных языков по специальности «Преподаватель английского и французского языков». С 1972 по 1974 г. работала преподавателем в Белорусском политехническом институте, с 1974 г. – преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой иностранных языков Военной академии Республики Беларусь. В 1981 г. Н. Н. Нижнева защитила кандидатскую диссертацию «Обучение пониманию глагольных словосочетаний при чтении

иноязычной технической литературы (на материале преподавания английского языка в неязыковых вузах)», а в 1993 г. – докторскую диссертацию «Дидактические основы обучения чтению иноязычной специальной литературы».

Докторская диссертация, защищенная в Санкт-Петербургском государственном университете, была посвящена изучению дидактических основ обучения чтению иноязычной специальной литературы. Авторская концепция базировалась на том, что чтение следует рассматривать как резерв формирования творческой личности, инициативы и самостоятельности, широких познавательных мотивов, средство обучения и подготовки специалистов, обладающих широким спектром креативных умений. В рамках представленной концепции разработана система творческих заданий, приве-

денная в учебнике и целом ряде учебных пособий для курсантов (слушателей военных учебных заведений) и студентов учреждений высшего образования (УВО). Данная концепция апробирована в 15 УВО Беларуси, а также в учреждениях стран ближнего и дальнего зарубежья. Новаторский подход автора обладает существенным потенциалом для современного иноязычного образования.

С 1998 г. научно-педагогическая деятельность Натальи Николаевны неразрывно связана с БГУ, где в период с 1998 по 2018 г. она возглавляла кафедру английского языка, одновременно являясь профессором кафедры иностранных языков Военной академии Республики Беларусь.

На филологическом факультете Н. Н. Нижнева читает теоретические и практические курсы на 1-й и 2-й ступенях обучения, в частности по стилистике английского языка, методике преподавания иностранных языков, pragmatike, теории и практике перевода с использованием проблемных, креативных методов обучения, руководит специальным семинаром «Профессиональное мастерство переводчика: технологическая составляющая», а также дипломными работами и магистерскими диссертациями. Наталья Николаевна разработала научное направление «Современные информационные технологии в обучении иностранным языкам на основе креативных методик».

Н. Н. Нижнева – известный человек в научных кругах не только Беларуси, но и зарубежья. Является академиком Международной академии наук педагогического образования (Москва).

Научные интересы Натальи Николаевны многообразны. Она была ответственным руководителем пяти научно-исследовательских работ: «Содержание и специфика иноязычного образования в БГУ как компонента системы непрерывного образования», «Современные технологии обучения студентов иноязычной компетенции: теоретические основы и практика использования», «Научно-методическое обеспечение процесса обучения иностранным языкам как средству межкультурной коммуникации в классическом университете» (в рамках межвузовской программы «Теория и практика подготовки к межкультурной коммуникации в системе непрерывного обучения иностранным языкам в Республике Беларусь»), «Лингвистические и методические основы подготовки переводчиков в сфере профессиональной коммуникации», «Инновационный педагогический менеджмент: проблема формирования конкурентоспособного специалиста в системе иноязычного образования (специальность: германская филология)».

Важным аспектом научно-педагогической деятельности Натальи Николаевны является международное научное сотрудничество, в рамках которого она принимает участие во многих

международных конференциях. Неоднократно проходила языковые и научные стажировки за рубежом: в России, Великобритании, Голландии, Испании, Польше, США, Франции, Чехии, Швейцарии. Опыт, накопленный в процессе педагогической деятельности и стажировок, исследователь активно реализует в научной и профессиональной деятельности.

Результаты научных исследований Н. Н. Нижневой представлены в более чем 350 публикациях, изданных в том числе в России, Италии, Польше, США. Среди них учебник, вышедший в Польше и используемый в обучении в УВО Европы, 8 коллективных научных монографий, 10 учебных пособий и др. Наталья Николаевна ведет большую научно-организаторскую работу. Она председатель секции по специальностям «романо-германская филология» и «восточная филология» учебно-методического объединения УВО Республики Беларусь по гуманитарному образованию, председатель научных семинаров «Методика обучения и воспитания» на филологическом факультете БГУ.

Наталья Николаевна являлась членом советов по защите диссертаций в ряде УВО, в настоящее время она входит в совет в Минском государственном лингвистическом университете. Оппонирует диссертации и рецензирует научные работы, входит в состав редколлегий целого ряда журналов в нашей республике и за рубежом. Участвовала в работе комиссии Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований по проведению экспертиз представленных на конкурс проектов, являлась членом экспертного совета по формированию государственной программы «Непрерывное образование», работала в составе авторского коллектива по разработке нормативного и учебно-методического обеспечения предмета «иностранный язык» в школе.

По инициативе Н. Н. Нижневой организовано проведение студенческих научных конференций «Языки мира – мир языков», «Общение на языках, языки общения». Кроме того, на протяжении 14 лет Наталья Николаевна ежегодно устраивает две международные конференции: «Мир языков: ракурс и перспектива», «Идеи. Поиски. Решения», которые зарекомендовали себя как авторитетные площадки, собирающие представителей учреждений высшего и среднего образования не только Беларуси, но и ближнего и дальнего зарубежья.

О признании заслуг педагога Н. Н. Нижневой свидетельствует тот факт, что о ее научных достижениях написано в издании «Универсальная Беларуская энцыклапедыя» и в энциклопедии «Республика Беларусь». Результаты научно-педагогической деятельности Натальи Николаевны отмечены Почетной грамотой Министерства об-

разования Республики Беларусь. Н. Н. Нижнева – почетный педагог Военной академии Республики Беларусь.

У Натальи Николаевны есть все, что характеризует настоящего педагога: талант, душевная теплота, ум, обаяние, чуткость, креативность, терпение и неуемная энергия. Именно за эти качества ее любят, уважают и ценят студенты и коллеги.

Поздравляем Наталью Николаевну с юбилеем! Пусть ее жизнь, как яркая мозаика, складывается из светлых красок радости, незабываемых событий, а каждый новый день дарит удачу, вдохновение и прекрасное настроение!

*Коллектив кафедры английского языкознания  
филологического факультета*